

Дети войны

## Живу в своё удовольствие



Марии 20 лет

Сидоровна. - Нас, детей, у неё осталось почти девять лет, когда началась война, и я помню, что маме много приходилось сидеть за швейной машинкой и в пошивочной мастерской, где она работала и куда я постоянно бегала, и дома, когда шила одежду для нас. Во время войны мама шила обмундирование для солдат, находясь за машинкой по многу часов. Возвращаясь мама уставшей, поэтому мы старались ей во всём помогать. Дома порядок наводили, копали огород, пололи, поливали, навоз носили, и в мастерской я пол мела, а иногда меня просили что-то перенести, подержать.

Мария помнит, что мама всегда одевала её в белые носочки и обувала в ботинки, которые были самыми тёплыми обутками девочки - ни валенок, ни сапог у неё долго не было. Поэтому в особо холодное зимнее время дети в школу не ходили: и ноги мёрзли, и в самой школе порой топить было нечем - дров хватало ненадолго, печь, бывало, неделями не затачивали. В войну семья сильно голодала, оттого-то Маша с каким-то благоговением относилась к каждому кусочку хлеба, вообще к еде - её постоянно не хватало. Учебные занятия начинались с первого октября - весь сентябрь учеников отправляли на колхозные поля, где они собирали урожай: картошку, овощи и после жатвы - колоски.

- Бежишь из школы и мечтаешь о сытном и обильном обеде, а дома мама разрежет несколько картошек пополам и запечёт их прямо на печке, - продолжает Мария Сидоровна. - Смакуешь эту нехитрую еду, и представляешь, как после войны станет всё хорошо - будет сытно и тепло. В холода на улицу мы почти и не выходили, грелись на русской печке и о чём-нибудь мечтали. Окончила я всего шесть классов и несколько лет помогала маме, подрабатывала, где только можно было.

Когда Марии исполнилось 23 года, умерла её мама, а старшая сестра выдала девушку замуж. Молодая семья поехала на строительство Братской ГЭС. Жили и работали в Видиме: Маша устроилась на железнодорожный переезд, а её муж строил железнодорожные мосты. Судьба распорядилась так, что уже без мужа Мария сначала уехала на родину, а потом по приглашению племянницы вместе с дочкой поехала в далёкий Магадан. Много лет трудилась на пивоваренном заводе бродильщицей. Работа ответственная - надо было следить за процессом брожения сусла, чтобы пиво получилось, и было, как говорится, живым, а не перекисшем жидкостью с пеной. Работала Мария честно, добросовестно, поэтому и не удивительно, что в её трудовой книжке - десятки записей о благодарностях, премиях и других поощрениях от администрации предприятия. В 1996 году Марии Сидоровне было присвоено звание ветерана труда. Работая в северном городе, она скопила на кооператив, который и получила в Омске. Три года назад пенсионерка его продала и переехала к дочке Ирине в Нию.

- Сейчас-то живу в тепле и в своё удовольствие, - признаётся Мария Сидоровна. - Очень люблю гулять, пусть и недалеко, всего лишь до стайки, где живут куры. Мне нравится за ними ухаживать, потому что движение и забота помогают преодолевать болезни, а сибирская природа с её необыкновенными красотами греет душу. Это так хорошо, когда царит мир и нынешние дети не знают, что такое тяжёлая работа в поле и как трудно воспринимать знания, сидя с голодным желудком на уроках. Поэтому я всем людям желаю мира, здоровья и радоваться всему, что имеем.

Любовь ПЕШКУН.

Фото автора и из альбома героини



## Формирование комфортной городской среды

В 2017 году по поручению Президента России Владимира Путина на территории Иркутской области стартует приоритетный проект "Формирование комфортной городской среды" по благоустройству городских дворов и общественных зон

### Уважаемые жители!

У нас с вами появилась возможность сделать более комфортным проживание в муниципальных образованиях Усть-Кутского района, где численность населения превышает 1000 человек. К ним относятся: город Усть-Кут, п. Янтай, п. Ручей, п. Ния, п. Верхнемарково.

Приглашаем жителей и руководителей организаций к конструктивному взаимодействию. Для этого нужно проявить инициативу и подать заявку по благоустройству в администрации поселений Усть-Кутского муниципального образования.

- территории индивидуальной жилой застройки и прилегающие к ним;
- территории, находящиеся в собственности (ведении) юридических лиц или индивидуальных предпринимателей.

Прошу вас отнестись с пониманием, внести свой вклад в реализацию значимого для наших поселений долгосрочного проекта "Формирование комфортной городской среды".

Т.А. КЛИМИНА,  
мэр Усть-Кутского муниципального образования

### 5 шагов к комфортной городской среде!



### Когда и куда направить заявку?

Заявления и документы необходимо направлять в администрации городских и сельских поселений с 15 августа по 15 сентября 2017 года лично либо посредством почтовой связи, электронной почты по адресам:

- Администрация Усть-Кутского муниципального образования (городского поселения):  
666793, г. Усть-Кут, ул. Володарского, 69, тел. 5-94-51, эл. адрес: glava@admustkut.ru
- Администрация Янтайского муниципального образования:  
666765, Усть-Кутский район, п. Янтай, ул. Еловая, 13, тел. 66-278, эл. адрес adm\_yant@bk.ru
- Администрация Ручейского муниципального образования:  
666771, Усть-Кутский район, п. Ручей, ул. Трактовая, 13, тел. 71-224, эл. адрес: rucheypos@rambler.ru
- Администрация Нийского муниципального образования:  
666763, Усть-Кутский район, п. Ния, ул. Тбилисская, 5, тел. 231-36, эл. адрес: administracia1989@rambler.ru
- Администрация Верхнемарковского муниципального образования:  
666778, Усть-Кутский район, п. Верхнемарково, ул. 40 лет Победы, 47, тел. 77-205, эл. адрес: admin\_v\_mar@mail.ru

### СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ!

12 августа с 11-00 часов на стадионе «Водник», в честь Дня Физкультурника, состоятся спортивные соревнования по волейболу, футболу, баскетболу, гиревому спорту, шахматам и велогонке! Приглашаем всех жителей и гостей города принять участие, а также поддержать участников соревнований!

